

財團法人海峽交流基金會八十八年年報目錄

董事長序	6
秘書長序	8
壹、重要業務	10
一、協助辦理十八羅漢頭像捐贈大陸	12
二、協助大陸台商關懷九二一賑災活動	14
三、大陸台商協會三節聯誼活動添新意	16
四、成立南區服務處加強便民服務	18
五、法律服務中心開展便民服務	19
六、磋商安排汪道涵訪台相關事宜	20
七、成立海基會網站	22
八、「交流」雜誌改版	23
九、「兩岸經貿通訊」改版	24
十、董監事改組	26
貳、一般業務	28
一、兩岸交流回顧	30
(一) 兩岸交流概況	30
(二) 重要開放措施	35
二、人事、基金及經費	37
(一) 人事	37
(二) 董監事名單	39
(三) 基金及經費	41
三、文化服務工作	44
(一) 前言	44
(二) 主辦及協辦各項交流活動	44
(三) 解決兩岸文化交流意外事件	55
(四) 解決兩岸文化交流所產生的糾紛	56
(五) 接待大陸來訪文化團體	57
(六) 掌握交流訊息	58
(七) 舉辦「八十八年民間團體大陸事務暨兩岸文教交流北區研討會」	58
四、經貿服務工作	59
(一) 前言	59



(二) 促進兩岸經貿交流	59
(三) 辦理大型台商聯誼活動	61
(四) 於大陸地區舉辦台商教育訓練活動	62
(五) 協辦大陸台商子女快樂夏令營	63
(六) 舉辦「大陸經貿講座」及研討會	63
(七) 經貿資訊蒐集與分析	64
(八) 經貿糾紛調處	65
五、法律服務工作	68
(一) 前言	68
(二) 文書驗證與查證	69
(三) 司法及行政協助	70
(四) 糾紛調處	71
(五) 驅離糾紛	72
(六) 「新華輪」事件	72
(七) 兩岸共同防制犯罪	73
(八) 海難搜救與人、船協尋	75
(九) 辦理兩岸掛號函件查詢、補償事宜	75
(十) 舉辦法律業務研討會	76
六、旅行服務工作	82
(一) 前言	82
(二) 參與兩岸人民遣送、遣返工作之執行	82
(三) 兩岸旅行交流活動	83
(四) 兩岸旅行糾紛調處	85
(五) 處理兩岸人民旅行意外事件	85
(六) 兩岸人民旅行服務	86
(七) 兩岸旅行資訊蒐集及服務	87
七、其他服務工作	89
(一) 諮詢服務	89
(二) 資訊服務	90
(三) 出版	91
參、附錄	92
一、海峽交流基金會八十八年大事紀	94
二、兩岸交流統計資料	154



董事長序

從春到夏，由秋至冬，過去一年，我們歷經兩岸關係的冷暖多變，如今我們仍在等待融冰與回暖。

「但知春意發，誰識歲寒心」，兩岸關係的穩定發展，有賴兩岸雙方共同努力，才能創造雙贏。



6

八十七年十月，本人率領海基會代表團訪問大陸，與海協會會長汪道涵先生在上海會晤，兩會達成四項共識，雙方同意加強對話、促進兩會組團互訪，積極相互協助解決交流衍生的個案問題，汪道涵先生回訪臺灣。在北京，本人曾與江澤民先生等對話，表達我方一貫的立場。我們明確指出一個中國，就是一九一二年成立的中華民國；大陸領導人也具體表達了他們的看法。這種理性而有建設性的對話，充分展現兩岸對「各自表述」的尊重。

「辜汪會晤」以後，去年我們依照四項共識積極準備歡迎汪道涵先生的來訪。從春到夏，從夏到秋，大陸方面一再推遲來訪的日期。最後，更以我方提出「特殊的國與國關係」為藉口，中止兩岸兩會的日常往來，連與兩岸人民權益有關的個案協助，海協會都予杯葛，令人感到遺憾。

在此期間，本人以兩岸關係的穩定發展為重，一再呼籲大陸方面恢復兩岸制度化對話談判管道，並持續表達邀請汪道涵先生早日來訪的心意不變，俾為兩岸關係的回春創造有利條件。





雖然大陸方面企圖僵化兩會關係，海基會仍然在交流與服務方面做了許多工作。去年「九二一」大地震後，海基會對大陸各地臺商協會踴躍捐款賑災，提供了最大協助。十二月底，海基會配合行政院南部聯合服務中心，在高雄市成立南區服務處，提供文書驗證、諮詢解答等服務，使中南部地區民衆減少舟車之苦，並可享有與本會會本部同等級的服務。

兩岸兩會都是獲得各自政府授權的中介團體，目的在協助兩岸關係維持和諧與穩定發展。期盼大陸方面以對等、互惠、互重的精神，早日融冰，為新世紀兩岸關係的開展，創造對話的契機。

辜振甫

